

#### Филиал «Образование и наука»

_							
	ΤП	19	RI	16	H	И	e

Ведомости (vedomosti.ru), Москва, 6 апреля 2020 12:49, Как антикризисное снижение	
страховых взносов повлияет на пенсионную систему	.1
Коммерсантъ, Москва, 8 апреля 2020 6:00, Потерянное накопление	.2
Российская газета (rg.ru), Москва, 8 апреля 2020, Путин предложил дать отсрочку по уплате страховых взносов	.3
ТАСС, Москва, 8 апреля 2020 13:14, В Минтруде заявили о дополнительных пособиях в 5 тыс. руб. для 3,3 млн детей	.4
ПРАЙМ # Бизнес-лента (Закрытая лента), Москва, 9 апреля 2020 18:38, НАПФ направила в ЦБ РФ ряд предложений по регуляторным послаблениям для НПФ	
ТАСС, Москва, 9 апреля 2020 19:46, Мишустин поручил компенсировать выпадающие доходы ФФОМС, ФСС и ПФР из бюджета	.5
ТАСС, Москва, 9 апреля 2020 18:10, Мишустин поручил подготовить дополнительные меры по повышению устойчивости экономики РФ	.5
ПРАЙМ, Москва, 10 апреля 2020 21:48, НПФ пока не пользовались регуляторным послаблением при переоценке портфелей	.6
Ведомости (vedomosti.ru), Москва, 10 апреля 2020 18:17, ЦБ расширил список пострадавших от коронавируса отраслей	.6
ПРАЙМ # Бизнес-лента (Закрытая лента), Москва, 10 апреля 2020, Чистая прибыль "Сафмара ФИ" по РСБУ в 2019 г выросла в 2 раза, до 1,04 млрд руб	.8
Коммерсантъ (kommersant.ru), Москва, 13 апреля 2020 1:22, НПФ ищут клиентов на выходе	.8
Коммерсантъ. Новости Online, Москва, 13 апреля 2020 1:03, Госфонды расплачиваются с госбанками	9

# Ведомости (vedomosti.ru), Москва, 6 апреля 2020 12:49, Как антикризисное снижение страховых взносов повлияет на пенсионную систему

Автор: Биезбардис Евгений, глава аналитической службы НПФ "Сафмар" Возрождение накопительной пенсии стало еще более актуальным

С 1 апреля в России начал действовать ряд антикризисных мер, одна из которых - снижение ставки страховых взносов для малого и среднего бизнеса с 30 до 15% с доходов, превышающих минимальный размер оплаты труда (МРОТ). В 2020 г. МРОТ составляет 12 130 руб. Когда президент Владимир Путин анонсировал 25 марта такое изменение, он отметил, что эти меры вводятся "вдолгую, на перспективу", как долгосрочный стимул для повышения зарплат.

Тариф взносов в Пенсионный фонд России (ПФР) для малых и средних предприятий теперь составляет 10% вместо 22%, как было раньше. Тариф на обязательное медицинское страхование - 5% вместо 5,1%, а на социальное страхование и вовсе обнулился (ранее 2,9%).

Что это значит для пенсионной системы и какие меры могут быть предприняты для ее балансировки? В докризисном февральском прогнозе Федеральной налоговой службы (ФНС) на 2020 г. годовой фонд заработной платы в стране оценивался в 26 трлн руб., а взносы на выплату страховой пенсии - 5,7 трлн руб. Исходя из данных ФНС, почти 30% зарплат находилось на уровне МРОТ, а количество работников в малом и среднем бизнесе на июль 2019 г. составляло 19,2 млн человек (27% от занятых в экономике). При этом согласно Росстату, малые и средние предприятия дают около 20% ВВП.



#### Филиал «Образование и наука»

Исходя из этих показателей недополученные страховые взносы во внебюджетные фонды в 2020 г. в целом могут достичь 600 млрд руб. ПФР из этой суммы не достанется порядка 450 млрд руб.

Между тем, взносы в ПФР предназначены для финансирования страховых пенсий нынешним пенсионерам. Таким образом реализуется принцип солидарности поколений. Но бюджет ПФР и так постоянно испытывает дефицит, который покрывается за счет трансферта из федерального бюджета. Причин этого дефицита несколько. Это и растущее число пенсионеров на фоне стагнирующего количества занятых в экономике. И регулярная индексация пенсий. И множество льготных режимов, выпадающие доходы от которых компенсируются федеральным бюджетом. Но основная причина - это теневая занятость 14 млн россиян и скрытая оплата труда в размере, по данным Росстата, 13 трлн руб.

Получается, что имеющаяся распределительная пенсионная модель в условиях двойного кризиса - пандемии коронавирусной инфекции и обрушения цен на нефть - вновь оказалась в опасном положении, которое будет только усугубляться. По экспресс-оценкам экономистов, в 2020 г. ВВП России может упасть на 3% вместо роста на 1,9%, как ранее прогнозировали в правительстве. Очевидно, что серьезно сократятся доходы населения, а значит, и страховые взносы. Это не первый кризис распределительной пенсионной модели с 2008 г. Но теперь правительство фокусируется не только на покрытии текущего дефицита ПФР, но и на поддержке малых и средних работодателей, чтобы хоть как-то сберечь поступления страховых взносов.

Новые выпадающие доходы, которые появятся из-за снижения страховых взносов для части бизнеса, только из федерального бюджета не покрыть. Уже принято решение, что средства Фонда национального благосостояния (ФНБ) могут быть направлены на покрытие дефицита бюджета ПФР. Выйдя из прошлого кризиса, правительство уже лишилось одного из своих резервов - Резервного фонда. Если кризис затянется, то на распределительную пенсионную систему средств ФНБ, учитывая практику их использования на непенсионные цели, может не хватить.

Все ключевые параметры, используемые для назначения страховой пенсии, начали повышать давно. С 2015 г. растет необходимый минимум страхового стажа - к 2024 г. он увеличится до 15 лет. С 2015 г. также растет требование к минимальному количеству пенсионных коэффициентов (баллов) с 6,6 до 30 в 2025 г. А с 2019 г. началось повышение и пенсионного возраста: в 2028 году он достигнет 60 лет для женщин и 65 лет для мужчин.

Можно предположить, что после кризиса последуют новые инициативы в пенсионной сфере для сокращения рисков бюджетной системы. Они могут вылиться как в изменения для льготников, так и в дальнейший рост требований к назначению страховой пенсии. Не удивлюсь, если вскоре анонсируют дальнейшее повышение требований к страховому стажу (вплоть до 25 лет, как во многих европейских странах) и пенсионному возрасту (прежде всего для женщин, как это уже реализовано в рамках пенсий для госслужащих).

В этой связи резко возрастает актуальность возрождения накопительного компонента, при котором граждане формировали бы личный пенсионный капитал с гарантиями защиты от обесценения. Еще больше подходящим для этого становится ранее анонсированная система гарантированного пенсионного плана. Внедрение этой системы даст россиянам больше возможностей формировать альтернативу страховой пенсии от государства.

Мнения экспертов банков, финансовых и инвестиционных компаний, представленные в этой рубрике, могут не совпадать с мнением редакции и не являются офертой или рекомендацией к покупке или продаже какихлибо активов.

https://www.vedomosti.ru/economics/blogs/2020/04/06/827238-strahovih-vznosov-pensionnuyu

#### Коммерсантъ, Москва, 8 апреля 2020 6:00, Потерянное накопление

Клиенты НПФ и ПФР недосчитались 2,6 млрд руб. инвестдохода

По оценке "Ъ", клиенты **негосударственных пенсионных фондов** (**НПФ**) в результате досрочной смены страховщика по итогам 2019 года потеряли около 1 млрд руб. инвестдохода. С учетом клиентов Пенсионного фонда России (ПФР) общая сумма потерь составила 2,6 млрд руб. Этот результат значительно ниже потерь предшествующих лет, и прежде всего из-за снижения активности переходной кампании. Однако никто не застрахован от возвращения прежних времен с десятками миллиардов рублей потерь, опасаются эксперты.

Более 180 тыс. человек по итогам переходной кампании 2019 года ушли из одного частного фонда в другой или вернулись в ПФР по досрочным заявлениям. В итоге они лишились около 1,1 млрд руб. инвестиционного дохода, свидетельствует оценка "Ъ", сделанная на основе предварительных неофициальных данных ПФР (см. "Ъ" от 16 марта). Таким образом, средние потери одного клиента, покинувшего НПФ, составили около 6 тыс. руб., или 9% пенсионных накоплений. По итогам переходной кампании 2018 года граждане, ушедшие из НПФ, потеряли 4,3 млрд руб.



#### Филиал «Образование и наука»

С 2015 года действуют два способа подачи заявлений на перевод накоплений. В случае если гражданин решил уйти к другому страховщику на следующий год, он подает досрочное заявление. Однако в этом случае застрахованное лицо рискует потерять накопленный инвестдоход с момента предыдущего фиксинга, устанавливаемого каждые пять лет нахождения клиента в фонде. Потерянные гражданином деньги идут в резерв по ОПС страховщика, от которого он уходит. Другой вариант перевода - срочный, или через пять лет после подачи соответствующего заявления гражданином. В этом случае пенсионные накопления переводятся в полном объеме без потери инвестдохода.

При этом 75 тыс. клиентов ПФР, которые досрочно перевели свои накопления в **НПФ** по итогам прошлогодней переходной кампании, согласно расчетам "Ъ", лишились около 1,5 млрд руб. (см. "Ъ" от 17 марта). Таким образом, они потеряли до 39% своих накоплений. Столь большая разница в потерях с клиентами **НПФ** объясняется тем, что для "молчунов", которые являются основными клиентами ПФР, действовали максимально возможные штрафные санкции за досрочный перевод - потеря инвестдохода за четыре года. При этом клиентская база **НПФ** более разнородная с точки зрения прихода в фонд (а значит, и фиксинга), поэтому и инвестдоход терялся за меньший срок. К тому же некоторые фонды по итогам 2018 года разнесли убытки по счетам своих клиентов, сокращая их доходы (см. "Ъ" от 16 апреля 2019 года).

На общее сокращение потерь по сравнению с предшествующими годами повлияло значительное снижение темпов переходной кампании.

В результате за прошлый год на смену страховщика было подано почти в шесть раз меньше заявлений, чем годом ранее (см. "Ъ" от 5 декабря 2019 года). Впрочем, как показали контрольные закупки "Ъ", риски неинформирования граждан о последствиях досрочной смены страховщика сохранялись высокими (см. "Ъ" от 15 ноября 2019 года). Это признавал и регулятор. По словам первого зампреда ЦБ Сергея Швецова, в прошлом году у регулятора была "большая доля уверенности", что граждане, решившие досрочно перевести свои пенсионные накопления, "не очень понимают, ради чего они переходят и что они теряют". "Из-за недобросовестных действий агентов фондов более половины досрочных переходов были оформлены застрахованными лицами неосознанно", - говорит топ-менеджер одного из **НПФ**, столкнувшегося по итогам года с нетто-оттоком клиентов.

Однако, лишаясь накоплений граждан при их уходе, **НПФ** одновременно наращивает РОПС. "Сформированная система гарантирования прав застрахованных лиц в итоге страхует всех, кроме самих застрахованных лиц", - говорит управляющий директор "Эксперт РА" Павел Митрофанов. По его словам, положительный тренд на сокращение потерь граждан не основан на решении фундаментальных проблем системы. И в случае возвращения массовой смены страховщика гражданами "несет в себе риски потерь застрахованными лицами десятков миллиардов рублей", считает эксперт. <a href="https://www.kommersant.ru/doc/4316540">https://www.kommersant.ru/doc/4316540</a>

### Российская газета (rg.ru), Москва, 8 апреля 2020, Путин предложил дать отсрочку по уплате страховых взносов

Автор: Зубков Игорь

Путин предложил дать отсрочку по уплате страховых взносов

Президент Владимир Путин на совещании с главами регионов предложил предоставить отсрочку по уплате страховых взносов с фонда оплаты труда всем предприятиям малого и среднего бизнеса, пострадавшим от распространения коронавирусной инфекции.

"Мы уже снизили размер социальных взносов для малого и среднего бизнеса в два раза - с 30 до 15%, - сказал президент. - Сделали это, чтобы у предприятий появились дополнительные ресурсы для оплаты труда работников. Эта мера, как уже говорил, носит долгосрочный характер. В качестве экстренной, дополнительной помощи предлагаю распространить на все пострадавшие предприятия малого и среднего бизнеса отсрочку по уплате страховых взносов в социальные фонды на шесть месяцев - так, как мы это уже сделали для микропредприятий".

Предоставленная ранее отсрочка по уплате страховых взносов (за март-май на шесть месяцев, за июнь-июль на четыре месяца) касается микропредприятий из перечня пострадавших отраслей. В него вошли перевозки, общественное питание, туризм, гостиничный бизнес, спорт, культура, образование, организация мероприятий, бытовые услуги.

До 1 мая действует отсрочка по уплате страховых взносов в рамках налоговых каникул: она касается всех налогов, включая специальные налоговые режимы, за исключением НДС и НДФЛ, уплачиваемых через налоговых агентов. В зависимости от налога отсрочка предоставляется на четыре и шесть месяцев. <a href="https://rg.ru/2020/04/08/putin-predlozhil-dat-otsrochku-po-uplate-strahovyh-vznosov.html">https://rg.ru/2020/04/08/putin-predlozhil-dat-otsrochku-po-uplate-strahovyh-vznosov.html</a>



Филиал «Образование и наука»

### ТАСС, Москва, 8 апреля 2020 13:14, В Минтруде заявили о дополнительных пособиях в 5 тыс. руб. для 3,3 млн детей

Подать онлайн-заявление можно на сайте Пенсионного фонда России или на портале госуслуг

МОСКВА, 8 апреля. /ТАСС/. Дополнительные пособия в размере 5 тыс. рублей в апреле-июне семьям, имеющим право на материнский капитал, коснутся 3,3 млн детей в России. Об этом сообщил в среду министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков.

Как пояснили в пресс-службе Минтруда РФ, граждане, имеющие право на материнский капитал, смогут получить пособие на каждого ребенка в возрасте до трех лет. Новые выплаты в размере 5 тыс. рублей будут выплачиваться на протяжении трех месяцев по заявлению родителей. Обратиться за средствами можно будет в электронном виде - в личном кабинете на сайте Пенсионного фонда РФ или на портале госуслуг.

"На 3,3 млн детей будут назначены дополнительные пособия по 5 тыс. рублей", - привели в пресс- службе слова Котякова.

Как уточнили в Минтруде, средства на дополнительные пособия будут направлены из федерального бюджета. "Деньги будут выплачиваться в апреле-июне, при этом обратиться за выплатой можно будет до 1 октября, но только при условии, что право на выплату возникло до 1 июля. Обратиться за пособием смогут те обладатели права на материнский капитал, чьим детям еще не исполнилось три года. Если в семье несколько детей этого возраста, то пособие будет выплачено на каждого ребенка", - добавили в министерстве.

По словам Котякова, новую выплату смогут получить и те, кто уже воспользовался средствами материнского капитала, и те, кто имеют право на его получение. "Если право на материнский капитал у семьи возникнет в течение этих трех месяцев, то родители также получат возможность обратиться за выплатами", - уточнил он.

https://tass.ru/ekonomika/8189879

# ПРАЙМ # Бизнес-лента (Закрытая лента), Москва, 9 апреля 2020 18:38, НАПФ направила в ЦБ РФ ряд предложений по регуляторным послаблениям для НПФ

**Национальная ассоциация негосударственных пенсионных фондов** (**НАПФ**) направила в Банк России ряд предложений по регуляторным послаблениям для них, рассказал РИА Новости президент **НАПФ** Константин Угрюмов.

По его словам, целый ряд предложений по оперативному регулятивному реагированию на ситуацию с коронавирусом представлен в ЦБ по вопросам, связанным с работой с обращениями застрахованных лиц, предоставлением и раскрытием фондами информации, ведением бухучета и подготовкой отчетности.

Ассоциация предлагает создать правовые условия для направления застрахованным лицом подписанного заявления на выплату в **НПФ** с приложением копий документов без необходимости их нотариального заверения, направления скан-копии заявления на выплату в **НПФ** посредством электронной почты с приложением скан-копий документов. В связи с введением режима самоизоляции НАПФ предлагает увеличить срок рассмотрения заявлений на выплаты за счет средств пенсионных накоплений до 60 дней и не направлять застрахованным лицам почтовую корреспонденцию (расписки, копии решений), ограничившись отправкой документов по электронной почте.

НАПФ также предлагает повысить лимит инвестирования пенсионных накоплений и резервов в облигации акционеров и связанных сторон до 40%, предоставить фондам возможность самостоятельного размещения средств пенсионных резервов в депозиты с Центральным контрагентом, увеличить максимальную долю депозитов до 50% от активов, а также снизить требование достаточности активов по результатам проведения стресс-тестирования  $\mathbf{H}\mathbf{\Pi}\mathbf{\Phi}$  до 50% и ввести мораторий на один год по компенсации убытка или недополученного дохода за счет средств  $\mathbf{H}\mathbf{\Pi}\mathbf{\Phi}$ .

Кроме того, **НАПФ** предлагает провести реклассификацию долговых финансовых активов из состава инструментов, оцениваемых по справедливой стоимости, в состав удерживаемых до погашения. Такой подход приведет к оценке ценных бумаг по амортизированной стоимости, что позволит равномерно признавать доходы в учете, и как следствие, окажет корректное влияние на расчет инвестдохода по итогам года, считает Угрюмов.

"Работа по оперативному регулятивному реагированию ведется активно в формате практически непрерывных взаимных консультаций с профильными департаментами Банка России. И рынок, и регулятор прилагают максимум усилий для оперативного решения всех проблемных вопросов, проистекающих из



#### Филиал «Образование и наука»

введения режима самоизоляции, и создающих в ближайшей перспективе инвестиционные, коммуникационные, лицензионные и административные риски для **НПФ** и их клиентов", - сказал он.

#### ТАСС, Москва, 9 апреля 2020 19:46, Мишустин поручил компенсировать выпадающие доходы ФФОМС, ФСС и ПФР из бюджета

Поручение направлено на реализацию указаний президента РФ, которые были даны на совещании с главами регионов по борьбе с распространением коронавируса

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин поручил Минфину предусмотреть предоставление Федеральному фонду обязательного медицинского страхования, Фонду социального страхования и **Пенсионному фонду** средств на компенсацию выпадающих доходов из-за снижения размера взносов и отсрочек. Перечень поручений опубликован на сайте правительства.

"Предусмотреть предоставление бюджетам Федерального фонда обязательного медицинского страхования, Фонда социального страхования, **Пенсионного фонда** бюджетных ассигнований федерального бюджета на компенсацию выпадающих доходов в связи с уменьшением размера взносов на обязательное социальное страхование для отдельных организаций и с отсрочкой по уплате указанных взносов", - говорится в поручении.

Срок исполнения - 9 апреля 2020 года.

Поручение направлено на реализацию указаний президента РФ, которые были даны на совещании с главами регионов по борьбе с распространением коронавируса 8 апреля 2020 года.

По оценке экспертов Института социальной политики НИУ ВШЭ, внебюджетные фонды могут лишиться от 195 млрд до 2,3 трлн рублей из-за пандемии коронавируса.

https://tass.ru/ekonomika/8204957

## ТАСС, Москва, 9 апреля 2020 18:10, Мишустин поручил подготовить дополнительные меры по повышению устойчивости экономики РФ

Они включают в том числе меры поддержки бизнеса

МОСКВА, 9 апреля. /ТАСС/. Минэкономразвития, Минфин, Минтруд, Минпромторг, Минтранс, Минстрой, Минэнерго и Минсельхоз в четверг, 9 апреля, должны представить в правительство проект комплекса дополнительных мер по поддержке бизнеса. Соответствующее поручение, направленное на реализацию указаний президента РФ, которые были даны на совещании с главами регионов по борьбе с распространением коронавируса, подписал премьер-министр РФ Михаил Мишустин.

" подготовить совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти с участием Банка России и представить в правительство Российской Федерации проект комплекса дополнительных мер, направленных на повышение устойчивости российской экономики, включающий в том числе меры по дополнительной поддержке бизнеса, исходя из максимально возможного сохранения уровня занятости и доходов населения", - говорится в документе.

8 апреля президент России Владимир Путин поручил кабмину совместно с ЦБ подготовить программу дополнительной поддержки бизнеса. По словам президента, этот документ должен позволить компаниям максимально сохранять занятость и доходы сотрудников.

По словам премьер-министра, в целом дополнительные меры поддержки уже "проработаны достаточно глубоко". "Есть различные варианты, и мы должны остановиться соответственно на определенных мерах поддержки", - сказал он.

Отсрочка по уплате страховых взносов для МСП

Также Премьер-министр поручил Минфину и Минтруду внести проект по предоставлению малому и среднему предпринимательству (МСП) отсрочек по уплате страховых взносов и рассрочек по уплате налогов и сборов.

"Минфину России и Минтруду России внести в правительство РФ проект постановления правительства РФ, предусматривающий предоставление субъектам МСП отсрочек по уплате **страховых взносов** в государственные внебюджетные фонды на срок 6 месяцев; рассрочек по уплате налогов и сборов, сроки уплаты которых были продлены в соответствии с решениями правительства РФ, на срок не менее одного года", - говорится в перечне поручений на официальном сайте кабмина.

В качестве срока исполнения указан четверг, 9 апреля.

Как сообщалось, накануне президент РФ Владимир Путин предложил распространить отсрочку по уплате **страховых взносов** на все пострадавшие от пандемии коронавируса предприятия малого и среднего бизнеса.



#### Филиал «Образование и наука»

Кроме того, глава государства предложил годовую рассрочку предприятиям по налогам, уплата которых отложена из-за пандемии.

Закупки транспорта для медучреждений

Премьер-министр поручил Минпромторгу, Минфину и Минздраву до 10 апреля внести предложения о финансировании закупок автотранспорта для медучреждений и врачей сельской местности.

"Минпромторгу России, Минфину России и Минздраву России внести в правительство РФ проект акта правительства РФ о выделении Минпромторгу России в 2020 году бюджетных ассигнований федерального бюджета на осуществление закупки автомобильного транспорта (за исключением автомобилей скорой медицинской помощи класса С) для медицинских организаций и медицинских работников отделений (офисов) врачей общей практики, расположенных в сельской местности и поселках городского типа", - говорится в поручении.

Срок исполнения поручений - 10 апреля.

Компенсация выпадающих доходов

Михаил Мишустин поручил Минфину предусмотреть предоставление Федеральному фонду обязательного медицинского страхования, Фонду социального страхования и Пенсионному фонду средств на компенсацию выпадающих доходов из-за снижения размера взносов и отсрочек. Перечень поручений опубликован на сайте правительства.

"Предусмотреть предоставление бюджетам Федерального фонда обязательного медицинского страхования, Фонда социального страхования, Пенсионного фонда бюджетных ассигнований федерального бюджета на компенсацию выпадающих доходов в связи с уменьшением размера взносов на обязательное социальное страхование для отдельных организаций и с отсрочкой по уплате указанных взносов", - говорится в поручении.

Срок исполнения - 9 апреля 2020 года.

https://tass.ru/politika/8204131

## ПРАЙМ, Москва, 10 апреля 2020 21:48, НПФ пока не пользовались регуляторным послаблением при переоценке портфелей

**Негосударственные пенсионные фонды** (**НПФ**) пока не воспользовались регуляторным послаблением, относящимся к переоценке их портфелей, говорится в еженедельном аналитическом обзоре Банка России "Финансовый пульс".

"К настоящему моменту фонды не воспользовались возможностью определить стоимость активов, приобретенных до 1 марта 2020 года, по состоянию на 1 марта 2020 года, однако ряд **НПФ** допускают возможность использования такого послабления в течение установленного Банком России срока (то есть до 30 сентября 2020 года) в зависимости от развития ситуации на финансовых рынках", - сообщил ЦБ.

Фонды при этом продолжают выплату пенсий за апрель, каких-либо проблем со своевременностью пенсионных выплат не зафиксировано, отмечают в ЦБ.

"Банк России довел до сведения органов исполнительной власти субъектов РФ информацию о необходимости обеспечить возможность посещения офисов сотрудниками **НПФ** и специализированных депозитариев в случае введения ограничительных мероприятий, связанных с предотвращением распространения COVID-19", - также говорится в обзоре. https://lprime.ru/state\_regulation/20200410/831245070.html

### Ведомости (vedomosti.ru), Москва, 10 апреля 2020 18:17, ЦБ расширил список пострадавших от коронавируса отраслей

Банк России решил расширить перечень секторов экономики, которые признаны пострадавшими из-за коронавируса, рассказала 10 апреля председатель ЦБ Эльвира Набиуллина: включение отраслей в список уязвимых дает банкам право не ухудшать оценку их финансового положения и не формировать дополнительные резервы.

В перечень пострадавших отраслей, куда уже входят 10 секторов вместе с малым и средним бизнесом, вошли еще шесть:

жилищное строительство - при условии, что ссуды застройщиков, которые осуществляют жилищное строительство, были не "хронически" проблемными, а стали такими именно из-за коронавируса; деятельность автовокзалов и автостанций;

вспомогательная деятельность, связанная с воздушным транспортом (в эту категорию вошли аэропорты); производство, ремонт и обслуживание автотранспорта; бытовые услуги;



#### Филиал «Образование и наука»

лизинговая отрасль. Банки могут не ухудшать оценку кредитов тем лизинговым компаниям, которые сами реструктурировали платежи своим клиентам, чье финансовое положение ухудшилось из-за коронавируса.

Мировая и российская авиаотрасль из-за коронавируса столкнулась с глубочайшим кризисом в своей истории, авиакомпании из-за остановившихся продаж билетов испытывают острую нехватку ликвидности, у них просто нет денег на возврат, рассказывали "Ведомостям" топ-менеджеры двух авиакомпаний. В марте пассажиропоток российских авиакомпаний сократился на 26,6% до 6,57 млн человек. Но падение трафика резко ускорялось в последнюю неделю месяца, в апреле, по данным Международной ассоциации аэропортов, падение составляет 90%. В условиях падения трафика и количества вылетов самолетов все крупные аэропорты наверняка будут отказываться от круглосуточной работы и переходить на временный режим работы, это один из способов серьезно сократить издержки, рассказывал сотрудник крупного аэропорта. Так уже сделал частный аэропорт "Пулково" в Санкт-Петербурге.

В Moody' оценивают агрегированную долю сегментов, добавленных в перечень потенциально пострадавших от коронавируса, примерно в 10% (5,55 трлн руб., по данным ЦБ) от общего кредитного портфеля банковского сектора, говорит аналитик Moody's Ольга Ульянова. По ее прогнозу, с точки зрения того, кто сможет претендовать на больший объем помощи, внутри вновь представленного списка отрасли будут проранжированы так: лизинг, за ним аэропорты, потом жилищное строительство и все прочие.

Многие российские предприятия смогли за последнее время существенно снизить свою долговую нагрузку, научившись работать в условиях нестабильной макроэкономической ситуации и внешних санкций, говорит управляющий директор группы корпоративных рейтингов агентства НКР Дмитрий Орехов, но пандемия коронавируса существенно повлияет на операционные, инвестиционные и финансовые показатели большинства корпоративных заемщиков банков в этом году. Тем не менее заемщики основных отраслей экономики России останутся привлекательными в глазах банков. Например, нефтехимические компании продолжат финансировать капитальные программы преимущественно за счет собственных средств, при этом сохранят приемлемые показатели долговой нагрузки, говорит Орехов. Факторами поддержки для данного сектора являются низкая себестоимость и значительная разница между ценами конечной продукции и нефтяного сырья, которое существенно подешевело в начале 2020 г.

#### Помощь банкам

Набиуллина также объявила очередной пакет мер поддержки финансового сектора. ЦБ позволил банкам не переоценивать стоимость залога по выданным кредитам и ориентироваться в оценке на начало года. "Мы видим, как стоимость залога падает, цены на активы падают, и мы не хотим, чтобы банки требовали от заемщиков довнесения залога. Мы не хотели бы, чтобы временное падение стоимости активов отражалось на требованиях банков к заемщикам, которым и так тяжело", - отметила она.

Мера может иметь эффект только в отношении залога ценных бумаг, справедливая стоимость которых резко упала, говорит управляющий директор по валидации "Эксперт РА" Юрий Беликов, но в рамках традиционного кредитования рыночных заемщиков, особенно МСБ, залог ценных бумаг в принципе не распространен. Если говорить о традиционном "твердом" залоге - недвижимости, оборудовании, транспорте, то здесь существенного снижения цен не наблюдается, считает Беликов: более того, автотранспортные средства и некоторые виды оборудования даже растут в цене на фоне ослабления рубля. Поэтому нельзя сказать, что была острая потребность в подобных мерах, считает эксперт. По его мнению, в рамках текущих реструктуризаций большинство банков в любом случае не станет требовать довнесения обеспечения, поскольку они не заинтересованы в дефолтах заемщиков и отражении соответствующего стресса на капитале. Кроме того, до фактического обращения взыскания на имущество оценка стоимости залога не является фактором высокой значимости - в отчетности банков она может существенно влиять лишь на корректировку резервов на величину стоимости хороших залогов. Но практика такого уменьшения резервов уже не является распространенной и в целом не приветствуется регулятором, резюмирует Беликов. Регулятор дает послабления банкам именно для того, чтобы те могли поддержать своих клиентов, поэтому ЦБ рекомендовал перенести решение о выплате дивидендов на осень: нужно время, чтобы оценить, как ситуация скажется на возможности банков заплатить дивиденды и сколько капитала потребуется. Набиуллина подчеркнула, что банки должны перенести выплату дивидендов, если они пользуются послаблениями регулятора.

По словам Набиуллиной, проблем с достаточностью капитала банковского сектора сейчас нет, у банков есть запас, но ЦБ будет готов вводить новые послабления, если это понадобится.

Набиуллина рассказала и о мерах, направленных на минимизацию контактов граждан для получения банковских услуг. Чтобы не тормозить приобретение жилья в ипотеку, которая обычно выдается при личном визите клиента в банк, ЦБ смягчает требования по идентификации клиентов - банки смогут проводить такие сделки удаленно.



#### Филиал «Образование и наука»

Дополнительные меры по удаленной работе касаются и МФО: ЦБ рекомендует ограничить очную работу с заемщиками, в том числе при взыскании задолженности.

Помощь остальным

Меры поддержки страховщиков и **негосударственных пенсионных фондов** (**НПФ**) направлены на то, чтобы дать им возможность более гибко управлять активами, рассказала Набиуллина.

Страховщики смогут до 30 сентября не выполнять требования по максимальной доле корпоративных ценных бумаг для инвестирования страховых резервов.

Кроме того, ЦБ разрешил управляющей компании ВЭБа и частным управляющим компаниям не переоценивать стоимость ценных бумаг, приобретенных до 1 марта, а приобретенные с 1 марта до конца сентября бумаги отражать по справедливой стоимости на дату приобретения. Эта мера охватывает 1,3 трлн руб. активов. Те же меры распространяются на портфели ЗПИФов и квалифицированных инвесторов размер этого портфеля более 1,2 трлн руб., отметила председатель ЦБ.

Что касается **НПФ**, то им дано право при проведении стресс-тестов не переоценивать активы, приобретенные после 1 марта, а активы, приобретенные с 1 марта до 30 сентября, фонды могут отражать по справедливой стоимости на дату приобретения. Набиуллина рекомендовала для проведения стресс-тестов **НПФ** использовать параметры сценария, сделанного в сентябре прошлого года: обновленный сценарий стресс-тестов ЦБ еще готовит.

https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2020/04/10/827768-aeroporti-voshli-v-spisok-postradavshih-otraslei

# ПРАЙМ # Бизнес-лента (Закрытая лента), Москва, 10 апреля 2020, Чистая прибыль "Сафмара ФИ" по РСБУ в 2019 г выросла в 2 раза, до 1,04 млрд руб

МОСКВА, 10 апр /ПРАЙМ/. Чистая прибыль "Сафмар Финансовые инвестиции" по РСБУ в 2019 году выросла почти в два раза по сравнению с прошлым годом и составила 1,041 миллиарда рублей, говорится в отчете компании

Выручка за отчетный период сократилась на 43%, составив 7,863 миллиарда рублей. Валовая прибыль выросла более чем в три раза и составила 7,048 миллиарда рублей.

Активы выросли на 19% - до 82,673 миллиарда рублей. Долгосрочные обязательства компании на 31 декабря 2019 года составили 13,657 миллиарда рублей.

Холдинг "Сафмар Финансовые инвестиции" входит в группу "Сафмар" Михаила Гуцериева. Инвестиционный портфель холдинга состоит из российских компании? и объединяет лизинговые, страховые и пенсионные активы: 100% ЛК "Европлан", 49% САО "ВСК", 100% **НПФ "Сафмар"** и 75% "Директ Кредит Центр".

#### Коммерсанть (kommersant.ru), Москва, 13 апреля 2020 1:22, НПФ ищут клиентов на выходе

Фондам не хватает информации о планирующих перевести накопления

**Негосударственные пенсионные фонды** (**НПФ**) хотят получать оперативную информацию от Пенсионного фонда России (ПФР) обо всех своих клиентах, которые подали заявления на перевод пенсионных накоплений от них. Такая информация предоставляется с прошлого года, однако коснулась прежде всего досрочных переводов граждан. Фонды же волнует уход граждан по срочным заявлениям, поданным в прошлые годы и ставшим неожиданными для многих из них в этом году. На фоне слабых переходных кампаний **НПФ** хотят переубедить нелояльных клиентов остаться в фонде.

Частные фонды обратили внимание Пенсионного фонда России на то, что по переходной кампании прошлого года они получили неполную информацию о заявлениях, поданных на переход к другому страховщику. Об этом свидетельствует письмо **Ассоциации НПФ** (**АНПФ**) администратору системы пенсионных накоплений (с ним ознакомился "Ъ", в **АНПФ** подтвердили отправку документа, а в ПФР - получение). Ассоциация просит ПФР предоставить информацию о срочных заявлениях, поданных гражданами в период с 2016 по 2018 год, "поскольку данная информация в фондах отсутствует". Собеседники "Ъ" в крупных фондах подтвердили, что ни в прошлом году, ни в этом году не обладают информацией о срочных заявлениях, поданных их клиентами в указанный период.

Согласно поправкам к закону "О  $\mathbf{H}\mathbf{\Pi}\mathbf{\Phi}$ ", с 2019 года  $\Pi\mathbf{\Phi}$ Р обязан в течение суток проинформировать частный фонд о поступившем к нему заявлении гражданина об уходе из этого  $\mathbf{H}\mathbf{\Pi}\mathbf{\Phi}$  или, наоборот, приходе в фонд. Заявление гражданин может подать двух типов: досрочное, когда его деньги переводятся в другой



#### Филиал «Образование и наука»

фонд на следующий год, и срочное, при котором пенсионные накопления поступают новому страховщику через пять лет.

НПФ стали получать информацию о заявлениях клиентов в прошлом году, однако она касалась прежде всего досрочных переходов. Вместе с тем, по словам ряда топ-менеджеров НПФ и их контрагентов, в этом году для них стал большой неожиданностью объем переходов по срочным заявлениям, поданным в 2015 году (см. "Ъ" от 25 февраля). ПФР удовлетворил почти 170 тыс. таких заявлений, или около 40% от общего числа (см. "Ъ" от 16 марта). Из них более 100 тыс. заявлений пришлось на перевод пенсионных накоплений из НПФ. Согласно данным "Ъ", на период с 2016 по 2018 год приходится еще почти 93 тыс. срочных заявлений. Топ-менеджер одного крупного НПФ заявил "Ъ", что раньше ПФР предоставлял информацию о пока не удовлетворенных срочных заявлениях, с этого же года он перестал это делать. В ПФР заявили, что обязанность направлять заявления предусмотрена законом с 2019 года, поэтому в отношении поданных в прошлые годы срочных заявлений такой обязанности нет".

"Пятилетний период удовлетворения срочных заявлений - большой срок, за который гражданин может забыть о своем выборе, поменять решение. Поэтому НПФ должны иметь возможность обсудить с уходящим клиентом возможную реализацию его права, что невозможно без информирования фондов о поданных гражданами срочных документах", - отмечает исполнительный директор АНПФ Алексей Денисов. "Получить информацию по срочным заявлениям важно за весь период, так как здесь может существовать риск фальсификации, в том числе вброс таких заявлений задним числом", - опасается топ-менеджер еще одного крупного НПФ. Впрочем, отмечают в ПФР, срочные заявления прошлых периодов "автоматически зарегистрированы в информационной системе ПФР датой подачи и имеют уникальный номер", и утверждают, что "задним числом такой номер присвоить невозможно".

"Учитывая общую слабую переходную кампанию, а также нынешний продолжительный карантин, срочные заявления, поданные в 2016 году, могут внести весомый вклад в совокупный результат по удовлетворенным в начале следующего года переходам", - говорит гендиректор консалтинговой компании "Пенсионный партнер" Сергей Околеснов. Естественно, что НПФ хотят знать о таких заявлениях, чтобы "отработать" уходящую от них клиентскую базу. "Это выгодно как самим застрахованным лицам, которые могут поменять мнение о выборе страховщика с учетом высоких результатов последних лет и изменений в составе акционеров некоторых фондов, так и для текущих страховщиков, которые по опыту предыдущего года смогут удержать до 10% уходящих клиентов", - отмечает эксперт.

https://www.kommersant.ru/doc/4320674

#### Коммерсантъ. Новости Online, Москва, 13 апреля 2020 1:03, Госфонды расплачиваются с госбанками

"ВТБ Пенсионный фонд", принадлежащий ВТБ, собирается выплатить единственном акционеру 1,1 млрд руб. дивидендов за прошлый год. Об этом свидетельствуют данные по кредиторской задолженности НПФ перед банком в отчетности МСФО. Кроме того, фонд по итогам прошлогодней переходной кампании заплатил ВТБ агентское вознаграждение в размере 0,7 млрд руб. С учетом этого по итогам прошлого года нераспределенная прибыль "ВТБ Пенсионного фонда" составила 7,4 млрд руб.

НПФ "Открытие" планирует выплатить банку "ФК Открытие" по итогам 2019 года дивиденды в размере около 10 млрд руб. (см. "Ъ" от 19 февраля). При этом за прошлый год он потратил на привлечение лишь 70,5 млн руб. Нераспределенная прибыль фонда по итогам года составила 10,2 млрд руб.

НПФ Сбербанка первые дивиденды материнской кредитной организации выплатил еще в прошлом году в размере 6,3 млрд руб. (см. "Ъ" от 5 августа 2019 года). При этом среди фондов, принадлежащих госбанкам, потратил меньше всех на привлечение - 38 млн руб. По итогам прошлого года нераспределенная прибыль НПФ Сбербанка, по расчетам "Ъ", основанным на отчетности по ОСБУ, составила около 15,9 млрд руб. Однако фонд пока не принял решения о новых дивидендных выплатах.

https://www.kommersant.ru/doc/4320715